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Abstract 

The government headed by General C. Sănătescu was confronted with two 
major problems which mobilized the financial efforts of the state: the adoption of 
the necessary measures for continuing the military operations on the front and for 
solving the complex problems caused by the Soviet occupation. The Romanian 
Communist Party, supported by the Soviet authorities, and especially by the group 
led by Ana Pauker, which had returned to Bucharest after many years of 
emigration, planned to take over all state power, an objective which generated 
permanent politica! disputes with the government partners. Moreover, the politica! 
crisis was overlapped by an economic one, leading to the marginalization of the 
social factor. 

The social policy initiated by the C. Sănătescu government aimed at re
balancing the system of payments in concordance with the changes entailed by the 
state of war. The executive issued normative acts through which social indicators 
were worked on: law-decrees and decisions regarding the work regime, wages and 
salaries, the monetary circulation, fiscal measures, social assistance, the fabrication 
and consumption of basic agro-alimentary products. To these were added juridica! 
regulations with regard to owner-tenant relations. 

The social legislation elaborated during the C. Sănătescu government was 
owed to two Ministries, the Ministry of Economy and the Ministry of Finances, 
which initiated a series of temporary juridica! measures in the context of an 
economy that had gone through war. , 

Keywords: The government general C. Sănătescu, Ana Pauker, the social 
policy, fiscal measures, social assistance, agro-alimentary products, the social 
legislation. 
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Politica socială este un concept care desemnează orientarea principală şi 
obiectivele realizabile în sfera socială pe termen scurt, mediu sau lung, precum şi 
mij loacele, instrumentele şi măsurile concrete de îndeplinire a obiectivelor 
propuse1 • Indicatorii sociali sunt cei care pot contribui la prevenirea sau atenuarea 
unor probleme sociale, având un impact puternic asupra celorlalte aspecte ale 
societăţii, în primul rând asupra economiei. 

Guvernul condus de generalul C. Sănătescu a promovat utilizarea unor 
instrumente specifice politicii sociale şi încadrarea lor în noile realităţi (criză 
economică, prelevări materiale cu titlu oneros şi gratuit în beneficiul unor obligaţii 
internaţionale, foamete), atrăgând atenţia clasei politice româneşti în contextul unei 
economii de tranziţie. Aceasta s-a exprimat deschis - conferinţe, întruniri, 
platforme-program, articole de presă - în privinţa problemelor sociale cu care se 
confrunta România după patru ani de războt 

Modul real de funcţionare a sistemului social european după încheierea 
războiului se va raporta la ideologia proprie celor două blocuri : modelul vest
european (de reformare şi armonizare) şi modelul est-european (de echitate 
socială)3. În ce priveşte evoluţia sistemului politic european, exacerbarea rolului 
Marilor Puteri, mai ales după Yalta şi Postdam, a creat raporturi de forţă în lume 
care dirninuau sensibil rolul Europei, ţări ca România urmând să se încadreze într-o 
arhitectură nouă, adesea neînţeleasă de factorii politici naţionali4• 

Obiectivele cabinetului Sănătescu au fost enunţate de către Regele Mihai în 
"Proclamaţia către Ţară", emisă de postul "Radio Bucureşti" în noaptea de 23-24 
august 1 944: "Noul guvern înseamnă începutul unei ere noi, în care drepturile şi 
libertăţile tuturor cetăţenilor sunt garantate şi vor fi respectate". Din păcate, 

1 E. Zamfir, C. Zamfir, Politici sociale. România în context european, Bucureşti, Editura 
Alternative, 1 995, p. 7. 

2 Evenimentele care s-au succedat actului de Ia 23 august 1 944 au urmat o evoluţie l iniară 
din prisma jocului duplicitar pe care Marile Puteri îl practicau faţă de România. Înscrisuri 
sub semnătură publică (oficialităţi) sau asigurări verbale (formalisme diplomatice), în 
esenţă manifestări de generozitate din partea anglo-americanilor, au dat mână l iberă 
sovieticilor pentru a întreprinde orice în România, inclusiv menţinerea trupelor de 
ocupaţie chiar şi după încheierea Tratatului de Pace de Ia Paris ( 10  februarie 1 947). Vezi, 
Gh. I. Ioniţă, O jumătate de secol de istorie românească sub semnul controversei (De la 
23 august 1944 până în prezent), Editura Universităţii din Bucureşti, 1 997, p. 45-47. 
Idem, Istoria românilor de la Marea Unire din 1918 până în prezent, Universitatea 
Creştină "D. Cantemir", Bucureşti, 1 999, p. 2 1 7. 

3 M. Albert, Capitalism contra capitalism, Seria "Societatea Civilă", Bucureşti, Editura 
Humanitas, 1 994, p. 23. 

4 T. Georgescu, România in istoria Europei secolului XX, Bucureşti, Editura Hyperion 
XXI, 1 992, p. 1 9. 
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datorită politicii sferelor de influenţă promovată de Marile Puteri, perioada 
renaşterii democratice a fost scurtă5. 

Prin Decretul Regal nr. 1 6 1 9  din 23 august 1 944 a fost numit Prim
ministru generalul C. Sănătescu, iar prin Decretul Regal nr. 1 620 din 23 august 
1 944 s-a format guvernul6. 

Liderii partidelor reunite în Blocul Naţional Democrat, C. I. C. Brătianu, I. 
Maniu, L. Pătrăşcanu şi C. Titei-Petrescu au primit titlul de miniştri de stat fără 
portofoliu, într-un cabinet de militari7. La 1 2  octombrie 1 944 PCR şi PSD au 
părăsit Blocul Naţional Democrat, iar la 1 8  octombrie 1 944 reprezentanţi i  lor au 
ieşit din guvern. Cele două partide vor pune bazele unei noi coaliţii, Frontul 
Naţional Democrat, în rândurile căruia vor intra şi alte formaţiuni politice, 
respectiv Frontul Plugarilor (dr. P. Groza) şi sindicatele muncitoreşti. Acest 
organism nou apărut în viaţa politică a ţării a militat în primul rând pentru 
promovarea comunişti lor. În scop tactic, aceştia 1-au sprij init pe C. Sănătescu, 
reuşind să-şi sporească influenţa în activitatea guvernamentală8• 

Al doilea guvern Sănătescu, format din tehnicieni, a depus jurământul la 6 
noiembrie 1 944. Raportul de forţe era de opt titulari din partea PNŢ şi PNL faţă de 
şapte titulari din partea FND. Vicepremier a fost numit dr. P. Groza. PCR a obţinut 
Ministerul de Justiţie (L. Pătrăşcanu), dar a pierdut Ministerul de Interne şi 
Ministerul de Război. În şedinţa guvernului din 30 noiembrie 1 944 comuniştii au 
repus în discuţie dorinţa lor ca cele două ministere să le fie atribuite, prefaţând un 
nou impas, care va agrava criza politică existentă, aceasta culminând cu depunerea 
mandatului de către C. Sănătescu la 2 decembrie 1 9449. 

Politica socială iniţiată de guvernul C. Sănătescu a vizat reechilibrarea 
sistemului de plăţi în concordanţă cu schimbări le impuse de starea de război. 
Executivul a emis acte normative prin care s-au operat indicatorii sociali: decrete
legi şi decizii cu privire la regimul de muncă, salarii şi preţuri, circulaţie monetară, 
măsuri fiscale, asistenţă socială, fabricarea şi consumul produselor agro-alimentare 
de bază. S-au adăugat reglementări juridice cu privire la raporturile dintre 
proprietari şi chiriaşi. 

5 N. Baciu, Agonia României, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1 990, p .  1 96. 
6 În timpul mandatului său, generalul C. Sănătescu a îndeplinit mai multe funcţii politice: 

Preşedinte al Consiliului de Miniştri (23 august - 6 decembrie 1 944), Ministru ad-interim 
al Economiei şi al Finanţelor ( 1 3  octombrie - 4 noiembrie 1 944), Ministru de Război (4 
noiembrie - 6 decembrie 1 944). 

7 Gh. Buzatu şi colaboratorii, Din istoria unei zile. Contribuţii la cronologia insurecţiei 
române din august 1944, Iaşi, Editura Academiei, 1 979, p. 53 şi urm. 

8 V. Arimia, I. Ardeleanu, M. Muşat, 23 August 1944. Documente. Voi. III, Bucureşti, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1 985, p. 1 1 8 .  

9 C. Sănătescu, Jurnal, Bucureşti, Editura Humanitas, 1 993, p .  1 8 1 .  
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În şedinţa Consiliului de Miniştri din 2 septembrie 1 944 s-au luat 2 1  de 
hotărâri, dintre care una reţine atenţia pentru problema studiată, respectiv cea de la 
punctu1 12: "Se hotărăşte convocarea Consiliului, cu miniştrii de la Departamentele 
Economiei Naţionale, pentru a studia problema muncii obligatorii, în raport cu 
braţele de muncă necesare pentru agricultură, cercetându-se această chestiune sub 
aspect economic şi politic" 10• 

În şedinţa Consiliului de Miniştri din 27 septembrie 1 944 s-au dezbătut trei 
chestiuni, două dintre acestea făcând obiectul unor reglementări juridice de factură 
socială: 1 .  Schimbul rublelor; 2. Legea chiriilor. În legătură cu primul punct, D. 
Iordan, Subsecretar de Stat la Ministerul Finanţelor afirma: "Şeful delegaţiei 
noastre a luat contact în cursul ultimelor zile cu d-1 Mareşa! Malinovscki şi d-1 gen. 
Vinogradov şi au ajuns la o înţelegere, anume ca circulaţia rublei să înceteze pe 
data de 1 octombrie. Această preschimbare se izbeşte acum de multe dificultăţi, în 
special în Moldova, unde nu există încă o administraţie românească. Dar mai este 
încă o dificultate: nu există posibilitatea de comunicaţii. În Moldova de Nord nu va 
şti lumea că a încetat circulaţia rublei" 1 1 • Ministrul Finanţelor, generalul Gh. 
Potopeanu, a avut o contribuţie importantă la rezolvarea acestei probleme12• În 
legătură cu al doilea punct, C. Sănătescu, Preşedintele Consiliului de Miniştri, 
afirma: "Contractele sunt prelungite până la sfârşitul războiului. Se va plăti o rată 
egală cu cea anterioară şi pe urmă se va achita suplimentul fixat de lege"1 3• 

În şedinţa Consiliului de Miniştri din 3 octombrie 1 944 s-a reluat 
dezbaterea cu privire la Legea chiriilor şi s-a propus un decret-lege relativ la 
materialele de construcţie. În ce priveşte cota chiriilor, generalul C. Sănătescu a 
venit cu trei propuneri : 7%, 1 0%, 1 5%. Generalul C. Eftimiu, Ministrul Lucrărilor 
Publice, afirma în legătură cu această problemă: "Se închiriază camerele cu 1 5 .000 
lei pe lună în apartamente, ale căror chirii sunt în jurul a 50.000 lei pe an"14• 
Decretul-lege propus mai sus a vizat abrogarea restricţiilor privind materialele de 
construcţii .  În acest sens, Vice-amiralul Al. Gheorghiu, Subsecretar de Stat al 
Ministerului Înzestrării Annatei afirma: "Legea nr. 1 05 prevedea o serie întreagă 
de instrucţiuni, cu privire la materialele de construcţie. Am cerut să se abroge 
această lege pentru a se putea procura materialele necesare de pe piaţă"1 5. 

Decretul-lege nr. 465 din 2 1  septembrie 1 944 a vizat măsuri fiscale 
speciale impuse de starea de război, precum şi modificarea, completarea şi 

1 0  Arhivele Naţionale Istorice Centrale (ANIC), fond PCM, Stenograme, dosar nr. 2 1 
septembrie 1 944, f. 62. 

11  Ibidem, f. 63. 
1 2  Gen. C. Potopeanu a fost Ministru de finanţe intre 23 august şi 1 3  octombrie 1 944, mandatul 

său fiind preluat ulterior de gen. C. Sănătescu. 
13 Ibidem, f. 63. 
14 ANIC, fond PCM, Stenograme, dosar nr. 3/ octombrie 1 944, f. 95. 
15 Ibidem. 
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abrogarea unor legi financiare. A fost emis de Ministerul Finanţelor şi  semnat de 
Ministrul Economiei Naţionale şi al Finanţelor, Gen. de Divizie Gh. Potopeanu. 
Actul normativ a fost destinat reducerii impozitului pe venit şi scutirii contributiei 
de război la Împrumutul Apărării Naţionale, beneficiari fiind muncitorii (manu�li) 
şi salariaţii 1 6• 

Reducerea impozitului pe venit urma să se realizeze în funcţie de mai mulţi 
coeficienţi. De exemplu, pentru salariul lunar impozabil până la 6.000 de lei 
reducerea era de 75% din impozit. Pentru salariul lunar impozabil până la 1 6.000 
de lei reducerea era de 1 0% din impozit. Pentru salariaţii care aveau copii minori 
(până la 1 8  sau 2 1  de ani), dacă frecventau şcoli, reducerea din impozitul pe venit 
se realiza conform indicelui numeric. De exemplu, pentru 2-3 copii reducerea era 
de 25%. Pentru 5 şi mai mulţi copii reducerea era de 60%. 

Scutirea contribuţiei de război i-a vizat pe salariaţii (particulari) încorporaţi 
în lunile mai-septembrie 1 944, mobilizaţii cu grade inferioare şi cei care fuseseră 
concediaţi din cauza distrugerilor provocate patronului prin bombardamente 
aeriene 1 7. 

Decizia nr. 526 din 6 octombrie 1 944 a fost emisă de Ministerul Economiei 
şi semnată de Comisarul General Mihail Gr. Romaşcanu, din cadrul Comisariatului 
General al Preţurilor. Prin acest act normativ erau fixate preţuri maximale la 
produsele de bază: zarzavaturi, legume, fructe, păsări, ouă, lapte de băut (care nu 
era destinat industrializării), smântână, iaurt şi brânzeturi comune, în afară de 
acelea provenite din fabrici, primarii şi prefecţii urmând să aplice prevederile 
deciziei respective1 8• 

Decizia nr. 1 740 din 9 octombrie 1 944, emisă de Ministerul Economiei şi 
semnată de Ministrul Subsecretar de Stat al Aprovizionării ,  L. Burchi, reglementa 
consumul de grâu, secară, orz, porumb, făină şi derivatele ei 19• 

Articolul 2 din Capitolul I, Regimul făinii, prevedea că toate morile cu 
regim comercial erau obligate să extragă din grâul cotat la 75 kg greutate 
hectolitrică următoarele procente: 68% făină populară, 1 0% făină albă, 20% tărâţe 
şi 2% griş; din secara de 68 kg greutate hecto1itrică urmau să se extragă 72% făină 
integrală, restul fiind tărâţe20. Articolele 4- 14  stabileau raţiile de hrană pentru 
locuitorii din municipii şi comune (rurale şi urbane) : 350 gr pâine populară/ zi de 
persoană sau 250 gr pâine albă sau 5 chifle a 50 gri zi de persoană din făină albă. 
Vânzarea acestor produse era condiţionată de bonurile de cartelă. Pâinea de secară 

1 6 "Monitorul Oficial" (M.O.), I, nr. 2 1 9, 22 septembrie 1 944, p. 6374-6377. 
1 7  Ibidem, p. 6375. 
1 8 M.O. , 1, nr. 234, 10 octombrie 1 944, p. 6574-6575. 
1 9 M.O. ,  1 ,  nr. 235, I l  octombrie 1 944, p. 6593-6596. 
20 Ibidem, p. 6594. 
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şi de graham se putea fabrica şi vinde liber, la preţurile fixate de Comisariatul 
General al Preţurilor, la cererea brutarilor interesaţi2 1 . 

Decretul-lege nr. 506 din 1 3  octombrie 1 944 emis de Ministerul Finanţelor 
şi semnat de Ministrul Economiei Naţionale şi al Finanţelor, Gen. de Divizie Gh. 
Potopeanu, a vizat majorarea taxelor de consumaţie pentru produsele pctrolifere. 
Articolul 1 stabilea tipul produsului şi indicele de majorare aferent. De exemplu: 
gazolina şi benzinele cu densitatea până la 0,785 - 35,50 lei/ kg; petrolul uşor cu 
densitatea cuprinsă între 0,786 - 0,804 - 35,50 lei/ kg; motorina cu densitatea 
cuprinsă între 0,83 1 - 0,900 - 1 O lei/ kg. Conform articolului 3 se majora şi 
suprataxa în cazul produselor petrolifere, după aceeaşi procedură. De exemplu: 
parafină, ceară de petrol, ozocherită şi cerezină - 1 0  lei/ kg; uleiuri minerale - 3,50 
lei/ kg; benzină - 2,30 lei/ kg; petrol - 1 ,40 lei/ kg; motorină - 1, 1 O lei/ kg; păcură -
0,80 lei/ kg22• 

Reglementarea raporturilor dintre proprietari şi chiriaşi a făcut obiectul 
Decretului-lege nr. 5 1 9  din 2 1  octombrie 1 944. Acesta a fost emis de Ministerul 
Justiţiei şi semnat de Ministrul Justiţiei ad-interim D. D. Negel23. 

Raportul Ministrului ad-interim al Justiţiei, Dimitrie D. Nege!, către M. S .  
Regele Mihai, prevedea în acest sens: "Obiectivul principal a l  acestui proiect este 
sporirea chiriilor pentru semestrul 26 octombrie 1 944 - 23 aprilie 1 945. Prin cotele 
progresive adăugate la sporul de chirie am căutat să corespund variantele posibile 
de plată ale chiriaşilor precum şi legitimelor necesităţi ale proprietarilor. Noile 
sporuri de chirie vor fi uşor de suportat chiar şi de chiriaşii cu venituri modeste"24• 
În acelaşi raport se delimita sporul de chirie în funcţie de utilizatori: "Prin 
modificarea art. 9 din Legea nr. 224 din 6 aprilie 1 943 am menţinut baza de calcul 
a chiriilor şi am prevăzut noi sporuri de chirie, mai mici la locuinţe, de 1 O, 1 5  şi 
20% şi mai mari la imobile exploatate în mod lucrativ, de 20, 30 şi 40%"25. 

Stenograma şedinţei PCR cu delegaţiile PNŢ, PNL şi PSD din 26 
octombrie 1 944 aduce elemente noi în evoluţia sistemului de guvernare şi a 
problematicii sociale. Acum s-a încercat definitivarea statutului muncitorilor 
agricoli, iniţiativa venind din partea PCR, prin opinia lui L. Pătrăşcanu: 
"Organizarea muncitorilor agricoli este o chestiune pentru care noi de multă vreme 
am luptat. Avem astăzi, cu siguranţă, 800.000 muncitori agricoli. Să spunem că li  
se va crea acestora posibilitatea de organizare"26• 

Asistenţa socială a reprezentat o altă preocupare a guvernului condus de C. 
Sănătescu. Prin Decretul-lege nr. 5 5 1  din 3 1  octombrie 1 944 se precizau scopul şi 

2 1 Ibidem. 
22 M.O., 1, nr. 238, 14  octombrie 1 944, p. 6654-6655. 
23 M.O. , I, nr. 245, 23 octombrie 1 944, p. 68 12-68 1 4. 
24 Ibidem, p. 681 5-68 1 6. 
25 Ibidem. 
26 ANIC, Fond C. C. al P.C.R . . Cancelarie, voi. l, 1 92 1 - 1 953, dosar nr. 1 9, f. 1 04. 
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funcţiile acesteia. Actul normativ a fost emis de Ministerul Economiei Naţionale şi 
semnat de Preşedintele Consiliului de Miniştri şi Ministru al Economiei Naţionale 
şi al Finanţelor ad-interim, Gen. de Corp de armată adjutant C. Sănătescu27. 

Articolul 2 prevedea mai multe forme de asistenţă, sub forma ajutoarelor: 
de invaliditate şi bătrâneţe, de înmormântare şi de maternitate. Articolul 7 
exemplifica ajutorul de invaliditate şi bătrâneţe, ce consta fie în găzduire, cu sau 
fără întreţinere, într-un cămin al Camerei de Comerţ şi Industrie, fie într-o sumă de 
bani plătită lunar, al cărei cuantum urma să se stabilească în raport cu localitatea 
unde comerciantul îşi avea domiciliul. Prescripţia extinctivă pentru asistenţa 
socială s-a fixat la doi ani. În acest sens, articolul 1 3  stipula că ajutoarele stabilite 
de Cameră pe baza legii şi nereclamate de beneficiarii lor, se pierdeau prin trecerea 
a doi ani de la data exigibilităţii28. 

Noul regim al fabricării făinii a fost reglementat prin Decizia nr. 1 865 din 
23 noiembrie 1 944, emisă de Ministerul Economiei Naţionale şi semnată de 
Ministrul Subsecretar de Stat al Aprovizionării, L. Burchi. Articolele 1 -2 stabileau 
cantităţile pe care morile urmau să le extragă, dar numai după eliminarea corpurilor 
străine. Morile cu regim comercial erau obligate să extragă din grâu! cotat la 75 kg 
greutate hectolitrică 73% făină populară, 1 2% făină albă (din care 2% putea fi griş) 
şi 1 5% tărâţe. Morile ţărăneşti urmau aceeaşi procedură, valorile procentuale fiind 
următoarele: 85% făină integrală şi 1 5% tărâţe29. 

Prin Decizia nr. 20076 din 2 iunie 1 944, emisă de Ministerul Economiei 
Naţionale, s-a aprobat înfiinţarea unei pieţe săptămânale de zarzavaturi şi păsări în 
comuna Voiteg din judeţul Timiş-Torontal, aceasta urmând să funcţioneze în ziua 
de luni a fiecărei săptămâni30• 

Majorarea salariilor funcţionarilor, lucrătorilor şi oamenilor de serviciu a 
fost aprobată prin Decizia nr. 573 din 2 decembrie 1 944, emisă de Ministerul 
Economiei Naţionale şi semnată de Comisarul general al preţurilor, Mihail Gr. 
Romaşcanu3 1 • Valorile de referinţă au fost raportate la salariile brute, baza de 
calcul a pornit de la coeficienţii existenţi la sfărşitul anului 1 940, iar majorările au 
fost stabilite la 6 noiembrie 1 944, după cum urmează în Anexa 1 .  

Articolul 8 definea salariile brute: "Prin salarii brute, în sensul prezentei 
deciziuni, se înţeleg indemnizaţiile totale brute în vigoare la 3 1  decembrie 1 940 şi 
6 noiembrie 1 944, cuvenite sub orice formă (în numerar sau în natură) 
funcţionarilor, lucrătorilor şi oamenilor de serviciu, exclusiv alocaţiile de familie, 
orele suplimentare, primele de producţie sau de activitate, cheltuielile de transport 

27 M.O. , 1, nr. 253, 1 noiembrie 1 944, p. 7026-7027. 
28 Ibidem, p. 7026. 
29 M.O. , 1, nr. 274, 25 noiembrie 1 944, p.  7629. 
30 M.O. , I ,  nr. 280, 2 decembrie 1 944, p. 7834. 
3 1  M.O., 1, nr. 282, 5 decembrie 1 944, p. 79 1 8-7922. 
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întâmplătoare, ajutoarele ocazionale în bani sau în natură şi gratificaţiile în 
contractele de muncă"32. Conform articolului 10, pe lângă salariile brute se acordau 
şi alocaţii pentru copii, în funcţie de vârstă. "Salariaţii cu luna" urmau să primească 
o alocaţie de 1 .500 lei/ lună pentru fiecare copil, până la împlinirea vârstei de 2 1  de 
ani. Potrivit articolului 1 1  nu intrau sub incidenţa normei juridice respective 
următoarele categorii sociale: funcţionari i, lucrătorii, oamenii de serviciu încadraţi 
în Codul funcţionarilor publici şi ale căror salarii erau stabilite prin legi speciale; 
lucrătorii din construcţii, croitorie şi marochinărie care nu erau angajaţi într-o 
întreprindere industrială; personalul casnic; ucenicii, elevii şi studenţii în practică, 
din şcolile cu profil industrial şi comercial33. 

Preţuri maximale au fost fixate nu numai la produsele de bază (Decizia nr. 
526/ 6 octombrie 1 944) ci şi la serviciile publice. Prin Decizia nr. 575 din 29 
noiembrie 1 944, emisă de Ministerul Economiei Naţionale şi semnată de 
Comisarul general al preţurilor Mihail Gr. Romaşcanu, au fost stabilite preţuri 
maximale pentru băile din Braşov, exploatate de Eforia Şcoalelor Centrale 
Ortodoxe Române34• Articolul 3 prevedea că Administraţia băilor era obligată să 
ţină carnete pentru biletele de băi35• Condiţiile şi serviciile oferite populaţiei sunt 
precizate strict în prezenta decizie, potrivit unui tabel cu explicaţiuni, prezentat în 
Anexa 2.  

Legislaţia socială elaborată în timpul guvernului C. Sănătescu este meritul 
a două ministere, Ministerul Economiei şi Ministerul Finanţelor, care au iniţiat 
seria reformelor juridice cu caracter tranzitoriu, într-o economie care trecuse prin 
starea de război36. Generalul C. Sănătescu a calificat situaţia politică şi economică 
de la sfârşitul anului 1 944 drept o criză de guvern, care l-a făcut să-şi piardă, în 
ultimă instanţă, autoritatea: "Deşi guvernul actual este compus din oameni politici, 
deci mai pricepuţi în treburile statului, trebuie să recunosc cu durere că până la 
finele lunii noiembrie nu am realizat nimic, fiindcă membrii guvernului nu au în 
vedere decât politica şi nicidecum gospodăria statului. Liberalii au fost mai 
moderaţi. Lupta se dă între comunişti şi naţional-ţărănişti"37• 

32 Ibidem, p. 7922. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, p. 7923. 
35 Ibidem. 
36 Un rol determinant în activitatea legislativă 1-a avut Comisariatul general al preţurilor, 

departament din subordinea Ministerului Economiei, cu rol decizional şi de control, 
condus de Mihail Gr. Romaşcanu. 

37 C. Sănătescu, op.cit. , p. 1 79. 
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ASPECTE DIN LEGISLAŢIA SOCIALĂ ADOPTATĂ DE GUVERNUL CONDUS DE 

CONSTANTIN SĂNĂTESCU (23 AUGUST - 6 DECEMBRIE /944) 

5 Deecmvrio 1944 MONITORUL OFICIAL (Pnteo I) Nr. 282 7919 
.Art. 2. - Sulariile brute In vigoore la dat.a de 31 Deeem- Salariile bru- Salar1i1e bru .. Sa.tft.riilo bru· Salariile bru• 

�Tie 1940, ale tuturor salariaţilor eu Juna, se majorează după te tn lei uiJ .. te in lei ma- te in hu exi,.. te tn lei ma-
tente 1• 31 jorate Ja. 6 tonte la 31 joralo la 6 enm nnnead : Doccmvrie Noemvrie Decemvrut Noemvde 

194.0 tn" __ In40 19H 
Salariile bru- Salariile bra- Salariile bru- Sa.iariile bru· 

- -- -
te I'n lei uis· to la lei ma- te la lei eris· te In lei m&-- 7.050 50 200 9.800 59.400 

tooto la 81 jorate la 6 tante lll 81 jorate la 6 7.100 50.400 9.950 59.550 Deeamvrie Noemvrie Docemvrie Noemv-rie 
7.150 50.600 9.900 59.700 1340 194.4 194.0 19�4 ---- -- - 7.200 50.800 9-950 59.850 

2.000 00.000 4 550  as aoo 7.250 51.000 10.000 60.000 
2.050 20.400 4 600 3 .600 7.300 51.200 
2.100 00.600 4.650 38.000 7.350 51.400 10.050 60.150 
2.150 21.200 4700 39.200 7.400 51.600 10.100 60.300 
2.200 21.600 4.750 39.500 7.450 51.800 10.150 60,450 2.250 22.000 4.800 39.800 7.5()0 52.000 10.200 60.600 
2.300 ?'.!.400 4.850 40.100 10.250'· 60.750 
2.350 22.800 4 900 40.400 7.550 52.200 10.300 60.900 
2.400 23.200 4.950 40.700 7.600 512.400 10.360 61.050 
2.450 23 600 5'.000 41000 7.650 52.600 10.400 61.200 
2.500 24.000 7.700 52.800 10.450 61.350 

5.050 41.250 7.7f>O 53.000 10 500 61.500 
2.1>50 Z·!-<100 5 100 41.500 7.800 53.200 
2.600 24.800 5.Juo 41.750 7.850 5:).400 10.550 61.650 
2.650 25.200 5.200 42.000 7 900 53.600 10.600 61.800 2.700 25.600 5.2.10 42.25'0 7.950 53.800 10.850 61.950 
2.750 26.000 5,300 .J.2.500 8.000 54.000 10.700 62.100 
2.800 26.400 5.!:100 42.750 10.760 62.250 
2.850 26.800 MOO 43 000 8.050 54.150 10.600 62.400 
2.000 27.200 5.4-:tO 43.�'>0 8.100 54.300 10.850 62.550 
2.950 27600 5'.500 43.500 8.150 54.4!i0 10.900 62.700 
3.000 28.000 8.200 54.600 10.950 62. 50 

5.550 43.750 8.2�0 54.750 11.000 6.1.000 
8.050 28.3.50 5.600 4-1000 8 300 !i4.900 
3.100 2 700 5 6�0 44.250 8.350 55.0.10 11.050 63.150 
3.150 29.050 5.700 44.500 8.400 55.200 11.100 63.800 
3.200 29 400 5.750 44.750 8.450 55.350 11.150 63.450 
3.250 29.750 45.000 

8.500 r;;;.500 11.200 63 600 
3.300 30.100 5.800 11.250 63.750 
3.350 30.450 5.850 45.250 8.550 55.650 11.300 63.900 
3.400 00.800 5.900 45.500 8.600 55.800 11.350 64.050 
3.450 31.150 5.95'0 45.750 8.650 55.950 11.400 64.200 
3.500 :n.500 6.000 46.000 8.700 56.100 11.450 64 :150 

8.750 56.250 11.500 64.500 
3.550 31.850 6.050 46.200 8.800 56.400 
3.600 32.200 6.100 46.400 

8.850 56.550 11.550 64.600 
3.650 :12.550 6.150 46.000 

8 900 56.700 11.600 64.800 
8.950 56.850 11.650 64.950 

3.700 32.900 6.200 46.800 9.000 57.000 11.700 65.100 
3.750 32.250 6.250 47.000 11.750 &5.250 3.800 33.600 6.300 47.200 9.050 57.150 11.800 65.400 
3.850 3.�.9""0 6.350 47.400 9.100 57.300 11.850 65.550 
3.000 24.300 6.400 47.600 9.150 57.4<50 11.900 65.700 
3.9150 34.650 M50 47.800 9.200 57.600 11.95'0 65.850 
4.000 35.000 6.500 46.000 9.2""0 57.750 12.000 66.000 

9.300 57.900 
4.000 35.300 6.550 46.200 9.350 58.050 12.050 66.150 
4.100 00.600 6.600 48.400 9.400 58.200 12.100 66.300 
4.150 35.900 6.850 46.600 9.4{j() 58.350 12.1�0 66.450 
4.200 36.200 6.700 46.800 9.500 58.500 12.200 66.800 

36.500 6.750 49.000 12.25'0 66.750 
36.800 6.800 49.200 9.550 58.&50 12.300 66.900 
37.100 6.850 4MOO 9.600 58.800 112.850 67.050 
37.400 6.900 49.600 9.850 58.9'50 12.400 67.200 
37.700 6.950 49.800 9.700 00.100 12.450 67.360 
38.000 7.000 5().000 9.7!iQ 59.250 12.500 67.500 

19 
Anexa la .  
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7920 MONITORUL OFICIAL (Partea !) Nr. 282 r- Do<cmvrlc 1 94J 
Sal&rlile bru- SaJAriUo lJru· al&rlile bru· S&!&rlllo Lru· Salariile brn- S&!&riilo bru· SaJotiilo bnl• 
te bl Iti m ... te ln Joi rxll- te to lei ma- te tn lei ui.". te tn lai ma.• lo In lei lz:il- te la lei -. .. 
�:�:ri: tente la 81 jorato Ilo 6 lente la 31 jorat. Jo 6 lato la 81 jorato la 8 

Decem\·rie Noemvrie Decomvrie Noemvrie Dloem.-ne Noemmt __ I(;U_ JD40 1944 1940 1944 1940 19H -- -
12.550 67.650 15.300 74.600 18.050 60.100 20.800 Slj,6()() 
12.600 67.800 16.350 7� 700 18.100 E0.200 20.850 8.) 700 
12.650 67.950 15.400 74.8UO 16.150 80.300 20 900 85.800 
12.700 68.100 15 450 74.UOO 18.200 60.400 20.950 85.900 
12.750 68 250 15 500 75.000 18.250 80.500 21 000 86 000 
12 o00 68.400 18.300 av 600 1'A850 68.550 16.550 75.100 11!.350 80.700 21.o;;() 86.100 
12.900 68.700 15 600 75 200 18.400 su 00 21.100 86.200 12.950 68.850 15.6j0 75 800 18.450 60.900 21.150 86.300 13.000 69.000 1'5.700 7HOO 18.:i00 61.000 21 200 86.400 

15 7j() 75.500 21 Z50 86 500 13.050 00.160 15.800 75.600 18.550 81 .100 21.300 86.600 
13100 69.800 15. 50 71i.700 te.600 81.200 2l !t.j() 86.700 
13.150 69 450 15.900 75.800 18.650 81.300 2.1.400 86.800 
13.200 69 600 1'5.950 75.900 18.700 81.100 21.450 U 900 13.250 69 750 

116 000 76.000 18.7ii0 81.500 21.500 57.000 
13.300 69 900 18.800 81.600 
13 850 70 050 16.0j() 7UOO 18.850 81.700 21.5j() 87.100 
13.400 70 200 
13.450 70.350 

16.100 76.200 18.900 81.800 21.600 7.200 

13.500 70 600 
1U50 76 300 18.9j() 81.900 21.6;;() 8i.300 

16.200 76.400 1'9.000 82.000 21 700 Si. 

13.0.'\0 70.060 
16.2.j() 7HOO 21.7;;() 67.500 

13.600 70.800 
16300 76.600 19.050 82.100 21' 87.600 

13.6&) 70.n:;o 
1.6.350 76.700 19.100 82.200 2U.o;o Sî iOO 

13.700 71.100 16.400 76.1!00 19150 82 300 21.900 s;.soo 

1� ;;;o 7 1 2:'\0 16.400 76.900 19.200 f2.400 21.950 67.900 
13800 71.400 16.500 77.000 H.250 62.500 22.000 ·.ooo 
13.850 71.550 1ll.300 82.600 

18.900 71 700 16.550 77.100 19.350 82.700 22.0.>Q -.100 

13.950 ?1. 50 16.600 77.200 19.400 82. 00 22100 ::00 
H.OOO 72.000 16.650 77.300 19.450 62.900 22.150 &.300 

16.700 77.400 19 500 83.000 22.200 .'!()() 
14.050 72.100 16 750 77 500 22 250 500 
1·!.100 72.200 16.800 '17.600 }IJ fi5Q EJ.100 22-100 s� 500 

lU50 72.300 16.8.10 77.700 19.600 83.200 22 350 S iOO 

H.2LO 72.400 16 900 77.800 19.Gii0 83.300 2'L .JOO . 00 

1 4.250 72.500 16.9SO ?7.900 19.700 83.400 22 4:'>0 5.900 

1-1 300 72.600 17.000 78.000 19.750 83.500 22.500 eo.ooo 

u :;;;o 72.700 19.800 83.600 

1HOO 72.800 17.050 78.100 19. 50 83.i00 22 550 89.100 
1U50 72.900 17.100 78.::00 19.900 ea.soo 22 600 '2()0 

14.500 73 000 17.1SO 7 .300 19.950 53 900 22.1i50 89.300 
17 200 78.400 20.000 84.000 22.700 89 400 

14.650 73.100 17.250 7 .500 22.i50 6!• 500 

14.600 73.200 17.900 78.600 20.050 84100 22 uo 8° 00 

14.650 73.300 
17.3.10 n.1oo 20.100 81 200 22.'50 E9 700 

17.400 78.800 20.150 84 300 22.qoo •g.•oo 
14.700 73.400 17.450 78.900 20.200 84.400 22 9:,0 P.l 000 
14.750 73.500 17.600 7'9 000 20.250 84500 23 000 90 000 

14.EOO 73.600 20.300 84 600 
14. 50 73 700 17.550 79.100 

20 350 84i00 
23.0j() 00.100 

14.900 73.800 17.600 79.200 
20.400 E-1.800 

23 100 90.�00 

14.950 73 900 17.GSO 79.300 
20 450 84 900 

23.1.;() 00 311() 
15.000 74.000 17.700 79.400 20.500 85 000 

23 200 90.·100 
17.750 79.500 23 2.j()  90.;J()() 

1'5.050 74.100 17 600 79.600 2().550 Sli.100 2-3.300 90.600 
15.100 74.200 17.850 79.700 2().600 85 200 23.360 '90. 700 
15.150 74.800 17.900 7'9 800 20.650 85.300 23.�00 90.600 
1{;.2()() 74.400 17.!)5() 79 900 20.700 85.400 23.->5() 90.900 
15.250 '14.500 16.000 60.000 20.75Q g;;.soo 23.500 91.000 

20 

Anexa l b. 
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ASPECTE DIN LEGISLA ŢIA SOCIALĂ ADOPTATĂ DE GUVERNUL CONDUS DE 

CONSTANTIN SĂNĂTESCU (23 AUGUST - 6 DECEMBRIE 1944) 

5 lkocmvrio 1914 

Balariile bru· gala.d.He bru-
te Sn lei uis- te In lei ma-
tente la 31 io!'>to 1•. 6 
Dece.ml'rie . oemvne 

mo I�U 

23.5.;() 91.100 

23.600 91 �00 

2.3.G50 91.300 
2!!.700 9 400 
23.750 9 1 .500 

23.600 91 600 
2S.8.30 91.700 
2.!.900 HOO 

MOl<lTORUL OFICIAL (Partea n Nr. 282 
Salari,Je Lru- Salariile bru- S&l:ariilo bru- ::i:t.briile bru-
te in lei o.th- te 1n lej ma- te in lei exis- tl! in Joi ma-

lene. la 31 jora� 1& 6 tbDte IA 31 iorato la G 
Decemvrie Noemvrie Do;�C.I'IUIVriO Nuerrvrio 

IU40 19H J��o 1�14 

23.950 jl �00 24 300 92 600 
24.0C0 nooo 24.,l50 9� ;oa 

N 4• 0  92 SCu 
24.().)0 9� 100 �4.450 92.900 
2-1.100 92.200 24.500 o:; !Jno 
24 150 9'1.:)(1() 
24.200 9c 400 2{.550 n 1oo 
24.250 92 500 24 600 93.200 

Anexa l e. 
Proţurilo in lei pou
tm militarii de orice �rad, [unct. publici, 

B X P L I C .l. Ţ I U N I mvolil:ii de ri.zboi, 
orfanii tie război. 

Proţurila in� pousionarii publici, �giln 1� atudontii şi elevii. 

1. Una baie de aburi . . .  , , , . , . . . . 250 100 2. Unt\ baie de pulh1ă , . . . . . . . . . 250 100 3. Una baie de putinii dubl� , , . . . 100 
4. Unu. baie ele aburi sau de putină 

pl'llltu populaţia ueroia�ă ln zi
lele de Luni ina inte de masii şi 
:-:;,îmbiHil după mas!� . . . . . . . . 150 

5. Un mnsnj . .  . . .  . .  . .  . .  . .  . . .  . .  . 80 �O 6. Pcdicurii . . . . . . . . .  , . . . . . . . . . . 80 80 
In nccstc p1·rţuri eslo cnpl'ins şi costul pentru următoarea ru

fărie. pc care ndmini.•lraţia bitilor arr obligaţ iunca •ă o punii la 
tii<poz iţ ia cl ienţi lor Fiii : 

La biiilc dt) Jml ină · un cearcenf şi un prosop. 
I�a hiiilo de aburi: un cenr�caf, un prosop şi un �ort 

Suvl imcutul tlc ru!!Lrie se va acorda numai In ccn•rra clien-
tului. Pentru St1J1linu�•tul de rufliri t', atlmini,trnţia băilor ra pu
trn pt'l'l'(•pc o $-liJllă in plns l)C".st� pr�tm·i1t� slabilite mai �us şi 
c�\1"(' �r Ya cnlculul ţiu;',ncl llramă de co�tul dl.-ttiv nl mntrrialnlui1 
a l <·onf,•c(ioniirii, al pălatu lui şi al ntul'ii •·u!ăriri. 

. Jrt. 2. - A•uninistraţia băilor oRh· obli�lă, I'Ouform artico
ln lu i  �6 c!iu lr�cn Xr. 28�, publi<·atii in �Ionitorol O!itial Xr. 
100 elin J Mai 194:l, cu modificiirilc ,a[c uJ tcrioHrc, 'ii afişeze 
'" mntt vizit.il,  la cu-;a de bilete, tarifele Jll'tYiir.ute b nl'l icolul 
1 din prezentn tlerizinne, prccwn şi ui>p01.Î(tullile prjyifoare 
l.!J rul'ii ria. ce in triL nhligatoriu in tariful 'tahilil. 

lrt. 3. - Admlnbtrnţia hăilor r.-tc obligat ii  'ă ţin;i carnete 
JWII I ru hilctclo do băi vfmrlutc. Dilr!cle ror fi numerotate, vor 
awu impritooi p;·ojnl băii �i ;-or fi Yi7.ale Je A<lmin istraţia 
finnnrin ră . • \c·1\ .... tc c:an11\tr ' o r  fj inrrgi-::;tratr tntr'un rpgi�tru :o-pecial al 
rnrndt•lo t· in\rebuinţatc . 

. lrt. 4. - l:'c uatn publiciirii PI'CZ( n l t•i deriz iuni In Monitorul 
Ofil'ioj, sr abro;rii tli<pnziţiunile previh:n l o  în decizi unea no.u;Lră Nr. -179, publicată în Monitorul Ofiria, �r. 181 din 5 August 
1nt 

.lrt. 5. - lnfrociiuuile la prerederilo prezentei dcctziuni oe 
tou,tali\ şi se [Jt'!l<•p"r"c ln conformi tate cu di;;poziţiuuilc legii _ 'r. 2��. publicată tn �ionitorul Oficial _ -r. 100 din 1 Mai 19.13, 
•·u motlificărilc sale u Jlcrionre. 

Art. 6. - Dir�l orul stabilirii sa!, nilor şi tarifelor şi clirec
!orul controlului din Oficiul Cmlral de Control şi Jn,pccţiuni 
'unt in.•ăr.-inaţi cu acluror�a la Indeplinire a diepoziţiunilor pre

z\�n1ci dPciziun:i. 
Dată la 29 !\ocmvric 1911. 

Cvmit<Rrul gen�"r�l al pr(>ţuri\or, 'lihail Gr Romnşrtnu 
·r 575. 

Anexa 2. 

7921 
SaJariilo llru- Sa.lariile bru• 
te in lei exis· te In lei ma• 

tente la 31 jor&to la. G 
Doct'lmvrie Noemvria 

mo 19!4__ -
24.6;50 93 300 
24.700 93.4.00 
24.750 93.500 
24.500 93.600 

24.850 93.700 
24.900 93.600 
24.950 93.900 
2;';.000 94.000 
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